
14/08/2014

1

CONTABILIDADE DE 
CUSTOS E GERENCIAL

Professor:

Luis Guilherme Magalhães

professor@luisguiherme.adm.br
www.luisguilherme.adm.br
(62) 9607-2031

PRINCÍPIOS 
CONTÁBEIS 

APLICADOS A 
CUSTOS

CONTABILIDADE DE CUSTOS E GERENCIAL

PRINCÍPIO DA REALIZAÇÃO DA 
RECEITA

• O reconhecimento contábil do resultado (lucro
ou prejuízo) se dá apenas quando da
realização da receita

• Em regra a realização da receita é computada
quando da transferência do bem ou serviço
para terceiros
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CONTABILIDADE DE CUSTOS E GERENCIAL

PRINCÍPIO DA COMPETÊNCIA

• Após o reconhecimento da receita, deduzem-
se dela todos os valores representativos dos
esforços para sua consecução

• Etapas para consecução deste princípio:
– 1º - Apropriar as receitas em função da realização

– 2º - Deduzir os gastos relativos diretamente ao
processo de obtenção

– 3º - Deduzir as receitas que foram incorridas no
período que dizem respeito aos esforços de
geração da mesma

CONTABILIDADE DE CUSTOS E GERENCIAL

VALORES AV%

60.619,93   100%

Deduções sobre vendas -                0%

ICMS -                0%

60.619,93   100%

Custo das Mercadorias Vendidas (20.817,12) 34%

39.802,81   66%

Despesas Operacionais (31.117,49) 51%

Desp. com salários e encargos sociais (13.215,49) 22%

Desp. água/telef./energia/seguros/pub. (1.625,00)    3%

Desp. aluguéis (2.160,00)    4%

Desp. Manut. Automóvel e combustível -                0%

Desp. com Contador (5.184,00)    9%

Impostos Prefeitura (500,00)       1%

Simples (4%) (2.459,00)    4%

Outras despesas operacionais (2.724,00)    4%

Aquisição de bens (automóvel) -                0%

Desp. de depreciação (2.800,00)    5%

Brindes (450,00)       1%

8.685,32     14%

Imposto de Renda (1.302,80)    2%

7.382,52     12%

Despesas Financeiras (4.151,72)    7%

3.230,80     5%

DEMONSTRAÇÃO DO RESULTADO - 2011

RECEITA OPERACIONAL BRUTA

RECEITA OPERACIONAL LÍQUIDA

LUCRO BRUTO

LUCRO ANTES DO IMPOSTO DE RENDA

LUCRO LÍQUIDO/PREJUÍZO

LUCRO OPERACIONAL
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PRINCIPIO DO CUSTO HISTÓRICO 
COMO BASE DE VALOR

• Os ativos contábeis são registrados por seu
valor original de entrada

• Faz-se a atualização desses ativos até o
momento de sua transformação ou venda

CONTABILIDADE DE CUSTOS E GERENCIAL

CONSISTÊNCIA OU UNIFORMIDADE

• Existindo mais de uma alternativa de registro
contábil a empresa deve escolher uma, e
adotá-la para todo o sempre

• Este é um dos aspectos que as auditorias
independentes mais procuram verificar

CONTABILIDADE DE CUSTOS E GERENCIAL
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CONSERVADORISMO OU PRUDÊNCIA

• Adoção do espírito de precaução por parte do
Contador

• Principio adotado com bastante cautela, para
não haver uma subavaliação desmensurada e
intencional da riqueza própria da empresa

CONTABILIDADE DE CUSTOS E GERENCIAL

MATERIALIDADE OU RELEVÂNCIA

• Desobriga um tratamento mais rigoroso
aqueles itens cujo valor monetário é pequeno
dentro dos gastos totais

CONTABILIDADE DE CUSTOS E GERENCIAL

PRINCIPAIS TIPOS DE CUSTEIO

• Custeio Direto ou Variável

• Custeio por Absorção

• Custeio ABC ou Baseado em Atividades

• Custeio RWK
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Figura adaptada da página 248 do livro:
PADOVEZE, Clóvis Luís. Contabilidade Gerencial: um enfoque em sistema de 
informação contábil. 3ª edição. São Paulo: Atlas, 2000
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CUSTEIO POR ABSORÇÃO

• Para se obter o custo dos produtos,
consideram-se todos os gastos industriais,
diretos ou indiretos, fixos ou variáveis

• Os gastos industriais indiretos ou comuns são
atribuídos aos produtos por critérios de rateio

• Custeio adotado pela contabilidade fiscal e
costumeiramente pela Receita Federal


